

■新作聚焦

陈人杰诗集《西藏书》:

分享伟大事物的光芒

□叶延滨

诗人陈人杰以自己的故乡作为其诗驰骋的主场,村庄、亲人、溪滩、晒谷场等诸乡村的物事构成一个连贯系统,并以亲情乡情贯通之,从而领受一个身居都市的离乡游子...

人到中年事不休,为赋新诗不言愁,他急需一片新的场域来放牧他的诗情画意。没过多久,机会来了,肩负着央企援藏的任务,陈人杰泪别妻儿,踏上雪域高原,而西藏这片神奇的土地赠与他,是更雄浑、蛮荒、无垠的乡土,根本不需要在自己的“腐骨”里搜括那仅存的乡土记忆...

以身赴职的英雄肝胆

然而高天厚土的西藏先给了诗人一个下马威。生理层面上高原反应还是极度难受的,这更使他深刻地体悟到生命的可贵,当他回过神来,“氧气瓶有值得信赖的神性/吸管护送清风吹向肺叶/仿佛春天正在那里”...

陈人杰大抵遵循了由浅入深、由身体俯入到体悟、由地上到天上、由大视野的鸟瞰到内心的凝眸这一逻辑思路,所以他的援藏诗歌从《调研》开始:“我要去调查天空灼伤的痕迹/研究天空蓝得发慌的原因……我正去研究另一个人/研究牧民的泪花和千古的光阴”...

探访困苦只是《西藏书》的一个基石,“不在天上就不了解星光/不在草原就不了解露珠”,他就是这样像西藏的群山一样排演开来,从圣水、神山、冰川、生灵、万物、原野、宗教、民俗、人民到城乡将西藏尽收眼中,以匍匐、赤诚的行走和一颗热忱、信仰的心融入草叶露水中,分享着伟大事物的反光,完成他的艰难而卓绝的西藏诗歌精神地理之旅...

的《西藏书》算得上是一本严格意义上的抒情诗集。从沿海来到雪域,从平原踏上了高原,雪山、寺庙、大葬、格桑花和牦牛群,目之所及,处处是诗意,处处皆惊奇。布达拉宫、大昭寺、玛旁雍措、珠穆朗玛、雅鲁藏布、可可西里、羌塘草原、黑熊、黑颈鹤、转经筒、藏戏……陈人杰敞开心绪,与这些奇山异水人文宗教对话,为我们展开了一幅独具精神深度的西藏诗歌地图。

他饱含着对家国的深情,从祖国的版图开始:“一湖分开两国/对岸是克什米尔……在一个远山的暮色里,我到过大地”...

尤其他写《鹰》,这是我读过的写鹰的诗中,最具生命洞察和哲学力度的一首。诗人眼中的这只鹰,“看上去一副老相”,可“它老,与年龄无关,与怜悯无关”...

又一轮的抒情年代

与生理上的高原反应相比较,更为猛烈而持久的是精神上高原反应,站在世界屋脊上的诗人迎来了他的又一轮的抒情年代。作为对自然充满敬意并有深入理解与内在情怀的诗人,他的思考是时代的,一如加缪“置身于苦难与阳光之间”而深感人生的荒谬与希望...

天高地阔放大他的感觉,神秘的藏文化延伸了他的追问,这使他的地域特色鲜明的抒情诗多了对生老病死、空无实有的参悟。同时,时代的喧嚣与疼痛使古老的农牧文明深陷新的困境。所以它写《马》:“马鞍多余,原野更加忧伤/小草从遗忘处开始翠绿/而蹄场退回内心/退回古图里幽冥的斑点/冰封的地平线上是马的黄昏”...

“陈人杰心里有爱,魂里有诗,他对西藏的爱是真爱,是大爱。他已从乡土亲情、底层悲悯中走向了另一片高天厚土,扎下根来,走进了自然性灵、天地灵光之爱。他诗意地栖居在西藏的山川大河、草原戈壁、人文宗教之中,重新创造了他的山水、亲人以及山水中的生灵。他凭借着援藏的契机,写下这部心灵传记《西藏书》,这也是一个江南才子奉献给西藏的一份精神厚礼。”



再深广的境界,再雄阔的构思,所包裹着的同样是一颗拳拳之心,这心里有爱,有亲情和友情,有同情与悲悯,有疼痛和仰望,有叹息和长啸,有孤寂和欢乐,有凝视和远眺,有务实和务虚,有高歌与呢喃。精神的多种维度,人生的多个侧面,一感受着雪域的光照,并折射出诗歌的反光——言语纯净、意象明洁。只要找到一个对象,一条出口,他就架起语言的投石器,一行一行地排列开他的精神方阵...

行文至此,我深感这个诗人心里有爱,魂里有诗,他对西藏的爱是真爱,是大爱,所以,他“赴藏如归/只为呼吸高原上/最稀薄的空气//缺氧、变瘦、单纯/心如洗”,所以他“看到牦牛会掉眼泪”,所以他“要在蓝天白云的极地歌唱/让哈达缠住心跳/让血液浇灌青稞”……而现实中的陈人杰,他把高原当家,凭一腔热血和爱,三届援藏。他已从乡土亲情、底层悲悯中走向了另一片高天厚土,扎下根来,走进了自然性灵、天地灵光之爱。他诗意地栖居在西藏的山川大河、草原戈壁、人文宗教之中,重新创造了他的山水、亲人以及山水中的生灵。他凭借着援藏的契机,写下这部心灵传记《西藏书》,这也是一个江南才子奉献给西藏的一份精神厚礼。



携一小点荒凉于翅下 鸟,是飞行的过客和隐士

能做一个悲悯者,一方面不断地将目光投注于被时代异化的生命,“要有许多年/钢轨才真正进入你的命运,并朝远方伸展/它试图确定的是大的时代/而计算你脚步的,是每一天/是一格一格短小的枕木”...

再深广的境界,再雄阔的构思,所包裹着的同样是一颗拳拳之心,这心里有爱,有亲情和友情,有同情与悲悯,有疼痛和仰望,有叹息和长啸,有孤寂和欢乐,有凝视和远眺,有务实和务虚,有高歌与呢喃。精神的多种维度,人生的多个侧面,一感受着雪域的光照,并折射出诗歌的反光——言语纯净、意象明洁。只要找到一个对象,一条出口,他就架起语言的投石器,一行一行地排列开他的精神方阵...

行文至此,我深感这个诗人心里有爱,魂里有诗,他对西藏的爱是真爱,是大爱,所以,他“赴藏如归/只为呼吸高原上/最稀薄的空气//缺氧、变瘦、单纯/心如洗”,所以他“看到牦牛会掉眼泪”,所以他“要在蓝天白云的极地歌唱/让哈达缠住心跳/让血液浇灌青稞”……而现实中的陈人杰,他把高原当家,凭一腔热血和爱,三届援藏。他已从乡土亲情、底层悲悯中走向了另一片高天厚土,扎下根来,走进了自然性灵、天地灵光之爱。他诗意地栖居在西藏的山川大河、草原戈壁、人文宗教之中,重新创造了他的山水、亲人以及山水中的生灵。他凭借着援藏的契机,写下这部心灵传记《西藏书》,这也是一个江南才子奉献给西藏的一份精神厚礼。

■关注

初识孟子,应该是在中学语文课上,一段“鱼,我所欲也;熊掌,亦我所欲也,二者不可得兼,舍鱼而取熊掌者也”拨动我的心弦,从此与孟子结缘。读大学时,系统学习了《孟子》,对其思想有了初步了解。开始研究孟子,应该是攻读博士时,因为论文是《仁义礼智信——儒家五常学术研究》,孟子自然是其中一个重要内容。真正进入孟子思想的堂奥,则是做博士后时的事了。我的博士后报告题目是《郭店竹简与惠孟学派》,从撰写10余万字的博士后报告,到最终出版50余万字专著的近10年时间里,孟子一直是我研究的中心和重点。与前一阶段不同的是,这次我是通过地下出土文献对孟子进行重新审视和思考,因而提出了一些自己的看法和见解。例如,学术界历来认为,孟子主张仁义内在,批驳、反对告子的仁内义外,但郭店竹简中有大量仁内义外的论述,怎么解释这一现象呢?经过研究发现,仁内义外曾是儒家学者普遍接受的观点,只不过其强调的是仁内与义外的统一,而告子则指出了仁内与义外可能存在的矛盾和对立,迫使孟子放弃了儒家早期的仁内义外说,而主张仁义内在说。其实在《孟子》中,也可以找到类似仁内义外的表达,说明孟子的思想也有一个发展的过程。关于孟子性善论,我主张孟子是“以善为性论”,尤其反对将孟子性善论简单理解为孟子认为人性是善的。如果要命题概括的话,可以概括为:1、人有善性;2、人应当以此善性为性;3、人的价值、意义在于充分扩充、实现了他的性。如此才能反映出孟子性善论的真实内涵。我利用郭店竹简《性自命出》“交性者,故也”,“故者,有也为”等文字,解读《孟子·离娄下》“天下之言性也,则故而已矣”一章。通过分析、解读简帛《五行》、上博简《内礼》等文献,我认为子思、孟子的思想并不完全一致,而是存在一定差异,前人将其等量齐观,乃是抽象的“道统”论作祟。前不久李泽厚先生还在一封来信中提到:“你通过郭店简论证子思与孟子的差异,我认为具有重大意义,可惜学界注意不够,没有继续研究。”凡此种种,虽说成一家之言,却得到学界的高度肯定和评价,这是我始料未及的。

2010年,我用了一年的时间撰写《孟子解读》一书。此后袁行霈先生请我承担百部传统文化经典《孟子》一书时,我爽快答应。从动笔写作到最终完稿,足足花去半年时间,远远超出我的预计。能用半年的时间对一部旧著做出反复修改,除了主观的动力外,外在的激励和督促恐怕也起到了一定的作用。所以我要感谢百部经典编委会的各位硕儒俊彦、文史大家,是他们一次次的质疑、发难,甚至是“鸡蛋里挑骨头”,使我看到旧著的不足,同时也产生出写一部精品书的强烈愿望。而本书质量的提升,一方面更因为近些年通过讲授《孟子》认识、理解有了更多的积累,更重要的是,则是与本书的写作过程密切相关。无论如何,它已成为我一段难忘的经历。

孟子曰:“圣人,百世之师也。”“奋乎百世之上,百世之下,闻者莫不兴起也。非圣人而能若是乎?”我欣喜地看到,亚圣孟子的思想在消沉半个多世纪后,再次发生影响,“闻者莫不兴起”。孟子思想润物无声,从讲堂走向生活,从经典走向人心。我们今天读《孟子》,脑海里会有一个鲜活的孟子形象:一个坚定的理想主义者。而在当时人们的眼里,孟子则是“迂远而阔于事情”,他是迂阔、不切实际的。所以理想与现实是有反差的,当你坚守理想的时候,你很难被人们理解。因此,我们可以说孟子对人性的复杂性缺乏反省,对历史的看法也未免过于乐观,但孟子至少有一点是对的,真正的理想是需要坚守的。在坚守一百多年后,孟子的思想已在士人中广为流传,成为其批判暴政、为民请命的精神动力;而在坚守了一千多年后,孟子的思想终于成为社会的指导思想,《孟子》一书也由于书上升为经书。至少在人们的观念中,王道战胜了霸道,仁政战胜了暴政。即便有残暴的君王如朱元璋之流想借助权力挑战孟子的地位,也难以逃脱失败的命运。所以理想在于坚守,只要它符合人性,符合天理,顺应了历史的发展,即使暂时无法实现也不必怨天尤人,如果天下要得到平治,当今之世,舍我其谁!

我与《孟子》

梁涛

真正的理想是需要坚守的

朱乐天向中国现代文学馆捐赠作品 本报讯 12月1日,《柴荣大帝》捐赠仪式在京举行。江苏淮安作家朱乐天将自己这部60万字的大篇幅历史小说捐赠给中国现代文学馆。中国作协副主席何建明、中国现代文学馆副馆长梁海春等出席。

山西研讨傅山《丹枫阁记》

本报讯 在傅山诞辰410周年之际,由太原市晋祠博物馆、《中国书法全集》编辑部、傅山学社、梦边文化主办的傅山《丹枫阁记》国际研讨会日前在山西太原举行。来自海内外的20余位专家学者围绕《丹枫阁记》及清初书法进行了学术交流探讨。

《丹枫阁记》是明末清初书法家傅山晚年代表作,此时书家“丑拙”的书法风格日臻成熟,作品不仅在书法艺术上有很高造诣,所记之事、所用笔法之中,反映了社会巨变时期的社会风貌。与会者谈到,傅山书法造诣颇高,作品广为流传,拓片传量很大,颇具研究价值。晋商渠家保存的《丹枫阁记》为傅山真迹,此版本为渠本翘1916年收藏,迄今已有百年历史,体现了傅山书法的艺术特色与风格。《丹枫阁记》从文献意义上描写了一个时代的变化,而目前学界在这方面研究不足,需加以重视。(晋文)

专家研讨王彬《从文本到叙事》

本报讯 叙事学20世纪60年代产生于法国,80年代传入中国学术界。日前,王彬《从文本到叙事》出版座谈会在人民出版社举行,何向阳、李一鸣、李航、黄永生、王久辛、岳南、秦岭等专家学者围绕该书展开讨论。大家认为,《从文本到叙事》对如何创建中国本土的叙事体系、拓展叙事规律、讲好中国故事进行了深入探讨。(辛 雯)

弘扬国粹艺术 培养戏曲人才

本报讯 近日,由中国戏曲学院等单位主办的京剧表演艺术家叶少兰收徒仪式在京举行。李福胜、田胜强、曾宝玉、张尧、姬鹏、苏从发、刘明哲、赵佳8位弟子参加此次集体拜师。据悉,此次活动旨在贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神,全面开展“名家传戏——当代戏曲名家收徒传艺”工程,将传统的口传心授和现代戏曲教育相结合。8位弟子中既有来自戏曲院校的教授,又有院团的青年演员,还有长期传播叶派艺术的资深票友,他们构成了叶派艺术传承、演出、传播的完整链条。(欣 闻)

《广陵散》彰显魏晋风度

本报讯 由北京市演出有限责任公司等单位联合出品的原创话剧《广陵散》将于12月21日至23日在首都剧场上演。艺术总监徐瑛、编剧唐凌、导演周龙、作曲郭文景、服装设计马德帆等多位艺术家组成主创团队,力求将其打造成一部讲述中国人文精神、独具中国美学特色与表演方式的原创大戏。魏晋名士特立独行、才华横溢,风范超拔洒脱。在长期的流传演绎中,“竹林七贤”成为颇具象征意味的形象,承载了不同时代知识分子的想象和寄托。《广陵散》以嵇康为主角,围绕“抉择”展开剧情,塑造了魏晋时期的士人群像。主创团队表示,该剧探讨的是人生选择和人格精神,将力求实现古典韵味与现代艺术的结合,用简约的方式赋予作品诗意的灵动。全剧所有角色均由戏曲演员出演。(周 隼)

『东北风』音乐会展现合唱之美 本报讯 作为2017年第十届“春华秋实——艺术院校舞台艺术精品展演周”系列演出之一,由沈阳音乐学院带来的“东北风——北方女子民歌合唱团音乐会”日前在国家大剧院音乐厅与观众见面。鲁昕、傅庚辰、程建平、金铁霖等观看了音乐会。此次音乐会分为北方风情、古词新唱、歌剧选段、民歌新声、艺术精粹5个板块,近60人的合唱团演绎了多首民族韵味浓郁、题材类型多样的合唱曲目,让首都观众领略到来自白山黑水的优秀民族音乐文化神韵。观看演出的专家学者表示,本场音乐会的最大特色是以合唱形式诠释不同风格的民歌。合唱团对音乐的表现细腻生动,在演唱过程中突出了表演的元素,更充分地表达出音乐意境,对合唱艺术进行了有益探索。(辽 文)

为艺术与影视的融合搭建桥梁

本报讯 11月25日,由中国电影基金会主办的首届中国电影基金会影艺嘉年华在京举行,张丕民、阎晓明、万顺福、赵忠祥、张东辉、赵保乐、马元、马雪松、张铁军等出席。本届影艺嘉年华活动以艺术品拍卖为主体,汇集了齐白石、张大千、吴冠中、黄胄等书画名家和马元、周世麟等当代艺术家的重要作品,旨在弘扬中国书画艺术,为艺术与影视的融合搭建桥梁,为繁荣发展中国电影产业提供推动力。拍卖会上,300多位关心中国电影事业发展的社会各界人士前来竞拍,气氛踊跃热烈。嘉年华期间还举办了名家书画笔会、艺术品收藏鉴赏讲座等活动。(欣 闻)

首届杨牧诗歌奖颁奖

本报讯 由中国诗歌学会、渠县人民政府主办的首届杨牧诗歌奖颁奖典礼日前在四川渠县举行。中国诗歌学会副会长杨牧、傅天琳,中国诗歌学会会长助理大卫及来自全国各地的50余位诗人、学者与会,共同见证这项以渠县籍诗人杨牧冠名的诗歌奖项揭晓。

渠县在不同历史时期均有诗歌或诗词流传的记载。近年来,渠县坚持实施精品战略,被中国诗歌学会授予“中国诗歌之乡”称号。首届杨牧诗歌奖征稿活动自2016年启动以来,受到诗歌界广泛关注和积极参与。经评选,葛筱强《植物颂》获一等奖,龚毓业《写给爱人谷的情书》、刘斌《乡下爹娘》获二等奖,陈人杰《一路向西》、简明《草原赋》、王盛波《只写给悲伤》获三等奖。此外,李光武、鲜圣、阿信、肖雪莲、秦安江分获优秀奖,王珍、赵春、孙胜、杨凤龙、王增弘分获青少年奖。(王 觅)

《酒干倘卖无》以真情打动观众

本报讯 近日,伴随着原创音乐剧《酒干倘卖无》在北京世纪剧院上演,历时半年,走过近20个城市的该剧2017年度全国巡演接近尾声。感人的剧情和精良的制作,使其收获了各地观众的掌声和泪水。《酒干倘卖无》是音乐剧制作人李盾创作的一部以赞颂父爱亲情为主题的音乐剧。该剧对经典电影《搭错车》的故事进行了改编,并加入不少全新元素。该剧由广东东莞市塘厦镇人民政府等单位出品和制作,编曲、配器由王宗贤担纲,梁芒填词。除原创曲目外,《请跟我来》《一样的月光》《是否》《酒干倘卖无》等老歌也在剧中唱响。李盾表示,今后将努力创作出更多闪耀传统文化光彩的音乐剧精品。据悉,2018年《酒干倘卖无》将在全国开启新一轮巡演。(范 得)

第三届城市文学论坛在京举行

本报讯 日前,由北京联合大学师范学院主办的第三届城市文学论坛在京举行。韩宪洲、张志斌、张柠、宁肯、沈庆利、傅秋爽、王德领等70余位来自高校和科研机构专家学者与会研讨。论坛上,与会者以城市文学为主题,突破地域的局限,探讨了城市文学的样态和发展、城市文学与乡土文学的关系,以及中国当代城市文学发展的趋势和存在的问题,并围绕新世纪城市文学研究、现代性与城市、空间美学与城市文化研究、古代文学中的城市书写、西方文学中的城市形象等话题展开广泛深入的交流。主办方表示,在目前中国城市化正加速推进的背景下,对城市文学进行研讨具有重要的现实意义。此次论坛的举办旨在为从事城市领域研究的学者提供一个学术思想的交流平台。(王 觅)